



ОСЕМДЕСЕТ ГОДИНИ ОТ ПЪРВИЯ БРОЙ НА СПИСАНИЕТО ЗА СТАТИСТИКА

Йордан Калчев*

През 2010 г. българската статистика ще чества 130 години от своето институционално утвърждаване. Тогава ще се навършат 100 години от съставянето и публикуването на първия Статистически годишник в България - едно от емблематичните издания на статистическата дейност. Тези годишници имат знаменателно значение в историческото развитие на държавната статистика и те ще бъдат отразени с необходимото значение и признание.

Изтичащата 2009 г. също е важна за нашата статистика. Навършиха се 80 години от излизането на първия брой на „Тримесечно списание на Главната дирекция на статистиката“. Първата книга на изданието се отнася за периода април - май - юни, а уводните бележки към нея са датирани със „София, 1 юний 1929 год.“

Изминалите 80 години са малко повече от един средно продължителен човешки живот. Но когато става дума за списанието на българската статистика, за неговия принос в живота и развитието на статистиката, нещата трябва да се оценяват не в продължителността на времето, а в концентрираните през тези години знания, творчески мисли и търсения, служебни умения и всеотдайност на поколения български статистици и дейтели. Списанието съдейства да се съх-

рани, пренесе и развие духът, опитът и постиженията на българската статистическа наука и практика до наши дни.

Много дълбоко е осъзнато разбирането, че статистическите публикации „засягащи едни или други области на нашия живот не изчерпват всичко онова, което би било нужно да се каже и съобщи във връзка с приложението на статическото изследване в нашата страна“ (кн. 1, 1929). И по-нататък: „необходими са изследвания от теоретичен и методологичен характер по редица въпроси на статистиката, чрез които да се осветляват основните теоретически проблеми на статистиката, а така също да се разискват и начините за събирането, обработването, математическата трансформация и научното използване на събраните материали“ (пак там).

Календарният аспект от съществуването на списанието на статистическата институция у нас има своето значение. Но ролята на списанието за развитието на статистическата мисъл и практика, за приноса му в отразяването и анализирането на икономическите и социалните процеси и тяхното управление могат да бъдат оценени достойно само като се вникне в неговата структура и съдържание, в значимостта на разискваните теоретични и практически проблеми. За тях читателят може да се информира от пуб-

* Д-р, доцент, главен редактор на сп. „Статистика“, началник на отдел „Демографска статистика“ в НСИ, София, ул. „П. Волов“ 2,
e-mail: lkaltchev@nsi.bg.